
 

Kleine Anfrage 

Günter Rudolph (SPD) vom 19.07.2022 

Hilfestellung der Landesregierung gegenüber den Fraktionen von CDU und 

BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN bei den Untersuchungsausschüssen 20/1 und 20/2 

des Hessischen Landtages  

und  

Antwort  

Chef der Staatskanzlei 
 
 
 
Vorbemerkung Fragesteller: 

Der Hessische Landtag hat am 25. Juni 2020 den Untersuchungsausschuss 20/1 und am 7. Juli 2021 den Un-
tersuchungsausschuss 20/2 des Hessischen Landtages jeweils eingesetzt. 
 
Die Vorbemerkung des Fragestellers vorangestellt, beantworte ich die Kleine Anfrage wie folgt:  
 
 
Frage 1. Hat die Hessische Landesregierung den Fraktionen von CDU und BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN 

in den beiden Untersuchungsausschüssen 20/1 und 20/2 zugearbeitet bzw. Hilfestellung geleistet? 
 

Nein, sofern es über den regelmäßig üblichen gegenseitigen politischen Austausch der Landesre-
gierung mit den sie tragenden Regierungsfraktionen über Fragen der aktuellen Tagespolitik hin-
ausgeht. 
 
 
Frage 2. Wenn ja, konkret und in welcher Form hat die Hessische Landesregierung bei den Untersuchungs-

ausschüssen mitgearbeitet und welche Kosten sind hieraus entstanden? 
 
Erübrigt sich aufgrund der Antwort zu Frage 1. 
 
 
Frage 3. Haben Mitarbeiter der Hessischen Landesregierung an Gesprächen der Fraktionen von CDU und 

BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN zu den beiden Untersuchungsausschüssen 20/1 und 20/2 teilge- 
nommen? 

 

Nach § 30 Abs. 2 der Gemeinsamen Geschäftsordnung der Staatskanzlei, der Ministerien des 
Landes Hessen sowie der Landesvertretung Berlin (GGO) dürfen Ministeriumsangehörige mit 
Genehmigung ihrer Ministeriumsleitung an Sitzungen von Landtagsfraktionen teilnehmen. Der 
Inhalt von Sitzungen einer Landtagsfraktion entzieht sich dem Kontrollrecht des Parlaments, so-
dass hierüber keine Auskunft erteilt werden kann. Im Übrigen wird auf die Antwort zu Frage 1 
verwiesen. 
 
 
Wiesbaden, 8. September 2022 

Axel Wintermeyer 
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